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Постановка проблеми у загальному вигляді. 
Формування нової аграрної політики в Україні постави-
ло на порядок денний питання сільських територій та їх 
розвиток,  рівно як і питання сільських населених пунк-
тів. Це зумовлено тим, що в рамках нової системи орга-
нізації сільського господарства та нової адміністратив-
ної системи колишні способи організації розвитку села і 
сільських поселень виявились не функціональними.

Аналіз досліджень і публікацій останніх років. 
Період суспільної трансформації України позначений 
підвищеною увагою з боку держави до такого складного 
об’єкту політико-управлінського впливу, як сільські те-
риторії. Вони перебувають у стані системного реформу-
вання, результати якого у значній мірі впливатимуть на 
процес державотворення в цілому. Відповідно до Указу 
Президента України «Про першочергові заходи щодо 
підтримки розвитку соціальної сфери села» [1] та при-
ймаючи до уваги трактування В.М. Трегобчука, сталий 
розвиток сільського господарства й сільських територій 
має здійснюватися на основі певних фундаментальних 
принципів і підходів [2].

Дослідженню особливостей розвитку сільських тери-
торій та сучасного українського села приділяють велику 
увагу такі науковці, як  О.А. Біттер [3], В.С. Дієспоров 
[4], В.М. Лич [5], В.В. Онікієнко [6], С.І. Пирожков 
[7], В.П. Піскунов [8], П.Т. Саблук [9], К.І. Якуба [10] 
й інші, але це питання і досі залишається повністю не 
розв’язаним та дискусійним.

Постановка завдання. Потрібно наголосити на тому, 
що трансформаційні процеси, відповідно до вимог рин-
кової економіки та ресурсо-екологічної безпеки в самому 
аграрному виробництві і на селі,  перебудова структури 
сільського господарства, зростання продуктивності зе-
мельних угідь й аграрної праці мають не послаблювати, 
а, навпаки, посилювати увагу до вирішення соціальних 
та екологічних проблем розвитку сільських територій. 

Руйнація системи інститутів централізованого дер-
жавного управління аграрним сектором економіки в 
ході його реформування призвела до транзиту функції 

регламентування розвитку сільських територій на мі-
кроекономічному рівні. Однак трансформація госпо-
дарської системи функціонування аграрної економіки 
відбувалася на фоні поглиблення кризових явищ у сіль-
ськогосподарському виробництві. Тому питання розви-
тку сільських територій ставали другорядними, оскільки 
необхідно було вирішити проблеми економічного вижи-
вання  аграрної галузі. Питання пошуку шляхів стійкого 
та ефективного розвитку сільських територій є досить 
актуальними сьогодні.

Виклад основного матеріалу дослідження. За тради-
цією функціонування сільських територій пов’язується 
з агровиробництвом. Дійсно, аграрний сектор формує 
17% ВВП та близько 60% фонду споживання населення, 
а його частка у зведеному бюджеті України за останні 
роки становить 8–9%, а також займає друге місце серед 
секторів економіки у товарній структурі експорту. Разом 
з тим — це 80% території країни, на якій проживає тре-
тина загальної кількості населення.

Водночас, 64,7% працюючого населення зайняті поза 
межами «формального» сектора сільської економіки. 
Більше того, в деяких регіонах України у сільській міс-
цевості відсутні природні ресурси та умови для веден-
ня сільськогосподарського виробництва. Отже, сільські 
території є передусім місцем розвитку, який не обмеж-
ується агровиробництвом та життєдіяльностю сільсько-
го населення. 

Тому сільський розвиток як об’єктивний процес, що 
відбувається в межах відповідної соціально-просторової 
системи суспільства, не вимірюється виключно показ-
никами аграрного сектора економіки. «Сільські тери-
торії» як двокомпонентне поняття віддзеркалює влас-
тивості емпіричного об’єкта, що має значну кількість 
ознак, оскільки його внутрішня структура є складною. 
Ураховуючи родову та видову ознаки поняття, доцільно, 
по-перше, зважати на галузеву, поселенську, територі-
альну та функціональну спрямованість розвитку об’єкта, 
по-друге, розглядати поняття «сільські території» в кон-
тексті зі спорідненими поняттями.
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Сільські території об’єднують природні, виробничо-
господарські, соціальні, політичні складники, що пере-
бувають під управлінським та регулятивним впливом 
територіальних громад, органів місцевого самовряду-
вання, органів державної влади, бізнесу та громадськос-
ті. У свою чергу, ці складники поділяються на елементи, 
властивості яких розкривають їх сутність і визначають 
певні функції сільських територій. Сутнісний характер 
цих просторових утворень знаходить свій прояв у тому, 
що виробничо-господарська діяльність в їх межах від-
бувається в безпосередньому зв’язку з природним се-
редовищем. Результати цієї діяльності значною мірою 
залежать від природних умов і природно-ресурсного по-
тенціалу кожної конкретної території, а землі виступа-
ють головним засобом виробництва, причому не завжди 
сільськогосподарського, що залежить від специфіки 
сільських територій, їх місцевих особливостей. Сільські 
території — це не тільки просторовий базис виробни-
цтва, а й природне середовище та місце життєдіяльності 
людей. Саме тому від людини, її культурноосвітнього 
рівня, професійної підготовки, навичок, вмотивованості, 
бажання та вміння працювати і господарювати залежить 
ефективність використання території.

Забезпечення стійкості розвитку сільських терито-
рій залежить від якості механізмів їх регулювання, які 
в першу чергу визначаються параметрами управління 
ресурсами сільських територій. Не в останню чергу це 
залежить від можливостей використання потенціалу 
господарюючих суб’єктів певних територій.

Потенційні та реальні можливості розвитку сільських 
територіальних утворень визначає їх ресурсно-функціо-
нальний складник.

Зв’язок міжресурсами і функціями територій поля-
гає в тому, що функціональність останніх є проекціє-
юресурсного потенціалу, задіяного в процесі розвитку 
об’єкта. Так само і розподіл функцій сільських терито-
рій на пріоритетні і другорядні визначається наявними 
ресурсами. Причому ефективне задіяння потенційних 
ресурсів, які раніше не використовувалися, здатне при-
скорити розвиток територій і навіть змінити їх сутнісні 
характеристики.

Поселенський складник сільських територіальних 
утворень представлений переважно руральними за ти-
пом забудови і способом життя населеними пунктами, 
що відрізняються від міст. Система сільського розселен-
ня, як і специфіка сільськогосподарського виробництва, 
наклали певний відбиток і на тип сільських поселень, 
які за своєю характеристикою суттєво відрізняються від 
міських.

Соціальний складник сільських територій уособле-
ний сільською громадою, її визначальним соціальним 
осередком. Визначальним у двох аспектах. З одного 
боку, у зв’язку з тим, що лише він має здатність вдихну-
ти життя в конкретне сільське територіальне утворення, 
вміло й ефективно використовувати наявний у ньому 
потенціал, одержати від нього бажану (очікувану) відда-
чу, створити передумови для подальшого ефективного 
розвитку цієї сільської території. 

До основних особливостей сучасного розвитку сіль-
ських територій досліджуваного регіону слід віднести:

–  зменшення кількості сільського населення;
– значна міграція трудових ресурсів в країни ближ-

нього і далекого зарубіжжя;
– руйнування соціальної бази та інфраструктури;
 – переваги особистих господарств населення  у пито-

мій вазі виробництва сільськогосподарської  продукції;
– інтенсивний розвиток сільського туризму;
– непрограмований  стихійний розвиток сільських 

територій (рис. 1).
Наприкінці 60-х – початку 70-х років минулого сто-

ліття, крім міграційних чинників, на стан демографічної 
ситуації мало вплив соціальне, політичне і економічне 
рішення керівництва  колишнього СРСР щодо інтен-
сивного залучення жінок в економіку, що призвело до 

зниження народжуваності. У 80-х роках ХХ століття 
відбулося незначне скорочення внутрішньодержавної 
міграції, яке пояснювали тим, що започаткувався процес 
старіння сільського населення, а відповідно і його нега-
тивний вплив на демографічну поведінку щодо відтво-
рення. Міграція до країн ближнього зарубіжжя, зокрема 
Росії та Білорусії, представлена в основному чоловіка-
ми, що працюють, як правило, на будівництві, транспор-
ті, у сфері нафтовидобутку тощо. 

Понад 2 млн. українців сьогодні працює на економі-
ку Росії і виконує функцію головного експортера робо-
чої сили [11].

Незважаючи на більш високий рівень забезпеченості 
в середньому по Україні,  житловою площею (26,1 кв. м. 
на 1 мешканця у сільській місцевості проти 21,6 кв. м. 
у місті у 2009 р.), рівень благоустрою сільського житла 
здебільшого не відповідає сучасним вимогам. Станом на 
2009 рік лише 22,2% житлової площі в сільській місце-
вості були обладнані водогоном, 25,9% – каналізацією, 
31,4% – центральним опаленням, 7,5% – гарячим водо-
постачанням [12].

У незадовільному стані в селі перебувають об’єкти 
освіти, охорони здоров’я та культури. Наявна матері-
альна база культурно-побутових об’єктів не відповідає 
чинним нормам.

Рис. 1. Основні особливості сучасного розвитку 
сільських територій регіону

Джерело: побудовано автором за матеріалами 
дослідження.

До негативних наслідків у соціальному плані призво-
дить руйнування інфраструктури сільських лікувальних 
установ. Так, потенціал сільських дільничних лікарень 
досить тривалий період скорочувався з року в рік, і лише 
в 2006 році спостерігалася  слабка тенденція до певного 
виправлення  ситуації [12]. Слід відзначити, що через 
високий рівень зношеності основних фондів фактичні 
втрати потенціалу соціальної інфраструктури сільських 
територій істотно перебільшують офіційні дані.

Вкрай низький сучасний рівень соціальної 
інфраструктури села створює реальні передумови 
для погіршення соціально-демографічної ситуації в 
сільській місцевості. Подолання проблем, що склалися 
в цій галузі, вимагає безпосереднього втручання держа-
ви шляхом фінансування конкретних цільових програм 
соціального розвитку села. 

Недостатньо високий рівень концентрації капіталу 
сільськогосподарських підприємств позначається 
на їх ролі та місці в процесах агропромислової та 
агрофінансової інтеграції. Тому єдиним  можливим на-
прямом розвитку виробничого підприємництва на селі 
й надалі залишається шлях інтенсифікації використан-
ня наявного природно-ресурсного потенціалу. Нині, 
на нашу думку, акценти повинні ставитися в такій 
черговості: 1) на соціальній компоненті сільського роз-
витку – людині; 2) на природному середовищі; 3) на 
виробництві. Така послідовність розгляду пріоритетів 
сільського розвитку має за мету створити умови для зба-

В.В. Попович, И.В. Колмогорова
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лансованого розвитку села шляхом здійснення політики 
привабливості агропромислового виробництва та ком-
плексного розвитку сільської місцевості. 

Однією з позитивних ознак розвитку села в 
досліджуваному регіоні є поширення агротуризму, який 
є достатньо перспективною формою,  оскільки створює 
великі шанси для  поліпшення  життя не тільки  селян, 
а й  всього суспільства. Розвиток такого виду туриз-
му не потребує великих затрат, що є очевидним пози-
тивом для власників приватних осель. Звідси й неви-
сока вартість послуг. До того ж подальша розбудова 
інфраструктури відпочинку на селі дозволить подолати 
сільське безробіття, котре в регіоні набуло загрозливих 
масштабів. Особливо вигідно це з огляду на те, що селя-
ни отримують змогу збувати продукцію своїх підсобних 
господарств відразу на місці – для приготування їжі у 
приватних готелях та закладах громадського харчуван-
ня. Відзначимо, що сільський туризм – це одна з основ 
економічного та соціального добробуту села, так як  його 
не можливо розвивати без розбудови загальної сільської 
інфраструктури. Прокладання доріг, газопроводів, ліній 
зв’язку, розвиток сільських господарств, поліпшення 
санітарно-екологічного стану, відкриття у селах 
лікарень, магазинів, перукарень, готельно-ресторанних 
комплексів – все це неминуче тягне за собою туристич-
ний бізнес. До того ж у районах, багатих на історико-
культурні пам’ятки, з’являється можливість спрямувати 
кошти на реставрацію та охорону пам’яток архітектури 
та інших визначних місць. Крім того, така діяльність 
спонукає сільських мешканців до самоосвіти, зокрема, 
до вивчення іноземних мов. До того ж, щоб успішно за-
проваджувати туристичні послуги, потрібно володіти 
спеціальними знаннями та навичками.

Висновки і перспективи подальних розробок. 
Наведена динаміка розвитку, а скоріше руйнуван-
ня сільських територій в областях досліджуваного 
регіону є свідченням недолугого господарювання та 
нераціонального використання земельних ресурсів, що 
мало місце останніми роками внаслідок непродума-
них та економічно необгрунтованих реформ. Подібну 
тенденцію як для України, так і досліджуваного регіону 
слід вважати вкрай негативною. 

Тому подальші наукові розробки матимуть на меті 
сформувати систему заходів, які матимуть не меті ефек-
тивний розвиток сільських територій в Україні в цілому 
та в досліджуваному регіоні зокрема, за допомогою на-

ступних кроків: інтенсивний розвиок сільського туриз-
му, розробка та впровадження соціальних програм роз-
витку сільських територій, відбудування соціальної бази 
та інфрасруктури села, поверенення молоді в село. 
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